

肖贤荣运用推拿疗法治疗小儿肌性斜颈经验

丁俊洋¹, 易晓盼¹, 李雪¹, 汤伟², 叶勇²

(1. 湖南中医药大学, 湖南长沙, 410208;

2. 湖南中医药大学第一附属医院, 湖南长沙, 410007)

[摘要] 总结肖贤荣副主任医师采用推拿疗法治疗小儿肌性斜颈的经验。肖老认为小儿单侧颈部肌肉经络不通、气血运行不畅则头歪颈斜程度较轻, 气血不通则头歪颈斜程度较重; 临床主张以局部推揉为重点, 注重对全身气血的调动, 运用理筋正骨手法, 使骨正筋柔, 提高疗效; 同时开导患儿家属, 坚定其治疗信心, 教授手法要领, 使其自行采用手法治疗。

[关键词] 肌性斜颈; 推拿治疗; 名医经验; 肖贤荣

[中图分类号] R244.1 **[文献标识码]** A **DOI:** 10.16808/j.cnki.issn1003-7705.2018.10.019

肖贤荣副主任医师, 从事推拿临床、教学工作四十余载, 尤擅以传统经穴推拿治疗人体软组织疾病、骨骼运动系统疾病、小儿肌性斜颈等, 沉淀了丰富的临证经验与治疗思想。笔者有幸跟师肖老, 深受其推拿思想的洗礼及医德的熏陶, 现将其采用推拿治疗小儿肌性斜颈的经验及典型病案总结概括如下, 与同道分享。

1 谨察气血, 治在太阳

小儿肌性斜颈是由于一侧胸锁乳突肌挛缩变性引起颈项歪斜为特征的病症, 严重时后继发面部左右不对称、头颅畸形甚则颈椎畸形^[1]。西医治疗小儿斜颈主要以手术矫形为主, 但仅适用于病情严重且达到手术指征的患儿; 中医推拿治疗本病具有舒筋解挛、矫正畸形的作用, 适用于任何病程的患儿, 已被证实临床有效^[2]。中医学认为本病的发生主要与孕妇失养、胎儿先天禀赋不足, 或孕体失护、跌扑闪挫, 致使胎儿颈部受损、血行不畅、瘀血阻滞、脉络不通、经筋互结有关^[3]。肖老认为, 推拿治病原则及治疗取效的关键在于是否能使人“气血”畅通, 小儿肌性斜颈亦是如此。经络内连脏腑、外络关节、通达表里、贯穿上下, 是气血运行的通路, 小儿单侧颈部肌肉经络不通、气血运行不畅, 则头歪颈斜程度较轻; 气血不通则头歪颈斜程度较重。推拿治疗应谨察气血的状态, 巧妙地运用手法, 做到“行气血而营阴阳, 濡筋骨, 利关节”(《灵枢·本脏》), 经络气血运行通畅, 肌肉得以濡养, 患儿头歪颈斜的体征则自然减轻。

临床推拿治疗小儿肌性斜颈多以局部刺激患

侧胸锁乳突肌为主^[4]。而肖老认为, 患儿患侧脾肉不得充养是本病主要病机, 治疗患侧的同时应预防性调理健侧的胸锁乳突肌, 以患侧治疗为主, 健侧调养为辅。小儿为娇嫩之体, 经络血脉尚未健全, 颈前为手太阳经循行之主要通道, 是斜颈气血运行不畅的主病之经; 手太阳经与足太阳经上交于头, 而足太阳之脉“起于目内眦……下夹脊……出外踝之后”(《灵枢·经脉》), 是循行全身上下、气血运行之经脉, 适当刺激二者可运行全身血气。故肖老治疗小儿肌性斜颈以颈前手太阳经穴为主, 颈后及背部足太阳经穴为辅; 手太阳经穴主以胸锁乳突肌前后的天容穴、天窗穴, 配以胸锁乳突肌中部的扶突穴; 足太阳经穴主以颈后玉枕穴、天柱穴, 配以背部大杼穴、风门穴及五俞穴。“厥阴、太阳, 少气多血”(《标幽赋》), 太阳经为多血少气之经, 肖老以手太阳经调动局部血运, 以足太阳经通畅全身血运, 而血为气之母, 血行气自行, 气血相合, 行于不通不荣之处, 达荣养之用。肖老以经脉为气血的通路, 以局部刺激通达全身气血、以全身气血营养局部的治疗特点, 体现了中医思维的整体观^[5]。

2 理筋护肉, 骨正筋柔

小儿肌性斜颈属中医学“筋结”“筋挛”范畴^[3], “筋”包括了现代解剖学中肌肉、肌腱、筋膜等相关软组织, 故治疗以理筋为法。肖老认为颈部“筋挛”虽为主要病因, 但是小儿体质娇嫩, 骨骼生长尚未成熟, 颈部筋缩必然会牵拉同侧颈椎, 影响颈椎的发育, 因此, 治疗病侧“筋挛”的同时还应当对同侧的颈椎进行适当的治疗。《素问·脉要精微

第一作者: 丁俊洋, 男, 硕士研究生在读, 研究方向: 刃针治病机制及临床研究

通讯作者: 叶勇, 男, 副主任医师, 研究方向: 脊柱推拿与临床, E-mail: 472064545@qq.com

论》载:“骨者髓之府,不能久立,行则振掉,骨将惫矣”,《素问·痿论》载:“宗筋主束骨而利机关”,筋束骨,骨张筋^[6],筋肉与骨相互配合,肢体才能完成屈伸、收缩等活动,并滋养肌肉,濡养形体;筋不正,骨必伤。因此,肖老临证时抓住了“骨正筋柔”的特点,治疗“筋结”的同时,辅以摇、拔伸等调理颈椎的手法,理筋正骨,滑利关节,以达“骨正筋柔”的治疗目的。肖老的手法有“轻”“快”“简”3个特点,即力度轻却不失渗透、手法快却不无规矩、操作简而定有分寸。肖老认为,推拿应注重筋与肉的关系:筋荣肉,肉护筋。小儿体质较弱,稍重的手法不但不能达到治疗效果,反而会伤筋伤肉,影响疗效,因此,手法操作宜轻柔,应以巧力将不在位的筋理顺,使损伤的肌肉恢复,达“理筋护肉”的目的。有研究报道^[7]轻柔的手法能放松痉挛僵硬的肌群,促进局部的血液循环,达到疏通经络、宣通气血、解痉镇痛的作用。而充分放松肌肉是扳法操作顺利完成的基础^[8],故肖老“理筋护肉”的思想,是以理筋为首,筋柔才能骨正。

3 心理疏导,授人以渔

肖老多年的临床观察发现,小儿肌性斜颈并不难治,但疗程普遍较长,且患儿并无知晓能力,一些焦虑的家属短期内看不到疗效,往往不能坚持治疗而到处寻医求法,其迫切取效之心并没有给患儿带来积极的治疗环境。故肖老指出“治病者先治心”,其在为患儿做推拿时,常与家属交流,言语之中予以家属对小儿病愈的希望,多数家属逐渐对肖老充满信心,并能坚持治疗。“是病三分治,七分养”,小儿肌性斜颈亦是如此。患儿每天30min的推拿治疗量远远不够,还需要家属平时自行给予手法治疗,所以肖老对每一位来就诊的患儿,都会细心指导其家属基本的斜颈推拿手法,如揉法、拔法等,并授其要领。常言道“授人以鱼,不如授人以渔”,心理疏导与推拿手法对于非医学专业的患儿家长来说堪比“雪中送炭”。肖老经常教育笔者:为医者不可语言粗暴、寥寥数语打发病人,应怀揣怜悯,细心为患者答疑解惑,消除他们内心对疾病的困惑与恐惧。

4 典型病案

李某,女,8个月,于2016年11月15日随父母就诊。家属诉自患儿年初出生以来,头部总向左偏斜,未予以重视,小儿5个月时,头部偏斜表现明显,且左侧面部肌肉较右侧稍萎缩。曾于他院就诊,诊断为“小儿肌性斜颈”,建议手法康复治疗,经2个月治疗后,患儿症状未明显改善。遂经病

友介绍于肖老门诊就诊。来诊时见患儿头部不自主前倾,面部转向左侧,以静、寐时明显,左侧颜面部小于右侧。体查:左侧胸锁乳突肌肌张力高,质地坚硬,右侧正常,颈椎生理曲度存在,向左侧屈。西医诊断:小儿肌性斜颈。中医诊断:筋结,属气血凝滞证。治则:行气活血,柔筋正骨。取双侧天容、天窗、扶突穴,以指揉法治疗,右手拇指作用于左侧穴位,食指作用于右侧穴位,治疗10min或以局部发红发热为度;取双侧玉枕、天柱、风池、颈夹脊等穴,以指点法、揉法治疗5min;再以颈椎侧屈法施于患儿左侧,使患儿颈椎被动向右侧(健侧)屈曲,作用50次;最后以双手托住患儿下颌,拔伸患儿颈椎10次。1周治疗5次,5次为1个疗程。并授患儿家属颈椎侧屈法、拔伸法的要领,嘱其在患儿餐后2h各做10次。1个疗程后,患儿症状未见好转,肖老耐心安慰家属,坚定其信心继续治疗,等待疗效。4个疗程后,患儿头部左偏症状有所好转,左侧胸锁乳突肌肌张力明显降低,但左侧颜面部仍小于右侧。10个疗程后,患儿颈斜症状不明显,只在睡觉时稍有偏斜,左侧胸锁乳突肌与右侧相比质地稍硬,左侧颜面稍小于右侧。随即,肖老要求家属在家中自行治疗直至小儿10岁。

5 小结

“疏其血气,令其调达,而致和平”(《素问·至真要大论》),五脏中,心主血脉、肺主气,二者直接参与血液循环及气机调节,正如中医学理论中“气为血之帅,血为气之母”之说,气血循环和运行往往交融合并,血的流动需要气的推动,而气又以血为载体循环周身。中医藏象学说认为:脾者,属土,中焦者,以灌四旁,其主运化水谷精微,乃气血化生之源,为后天之本;脾主肉,气血化生有源,其运行通畅,则肉长有序,肌肉强盛;故肖老通过对局部刺激达到调节全身气血的思想,体现了他对中医整体观的认识,“气血和平”的推拿理论是其多年来推拿临证经验的概括。

《灵枢·经脉》载:“骨为干,脉为营,筋为刚,肉为墙。”筋与骨均属中医五体之一,肾主骨,肝主筋;筋者,“肉之力也”(《说文解字》);肌性斜颈其中医病名为“筋结”,故“病在筋,治其筋”(《素问·水热穴论》)。而肝为刚脏,性喜条达柔和,故肖老治疗肌性斜颈时善用轻柔的拉伸类手法放松病变经筋,取其柔肝养筋之用;筋束骨,骨张筋,骨靠筋的伸展和收缩实现运动功能,筋靠骨的支撑和承载协助身体各种运动,共同维持机体运动的动态平衡,筋病久之,则会筋骨同病^[9]。基于这一点的认识,肖老在纠正“筋结”的同时,会配合对脊柱骨的调理,使“骨正筋柔”。

黄莺运用散结五法治疗顽固性皮肤病经验

张 蕾¹, 项立明¹, 邹大涛¹, 朱虹位¹, 李一雄¹, 黄 莺²

(1. 成都中医药大学, 四川 成都, 610075;

2. 成都中医药大学附属医院, 四川 成都, 610072)

[摘要] 介绍黄莺教授运用散结五法治疗顽固性皮肤病的临床经验。黄教授认为津液气血凝滞结聚不化为顽固性皮肤病反复难愈的根本病机, 临床上重视疏导气血津液凝滞, 散体内之结聚, 辨证采用清热散结、化痰散结、化痰通络散结、温阳散结、解郁散结五法, 疗效较好。并附验案 1 则, 以资佐证。

[关键词] 顽固性皮肤病; 散结法; 名医经验; 黄莺

[中图分类号] R275. 910. 5 **[文献标识码]** A **DOI:** 10. 16808/j. cnki. issn1003 - 7705. 2018. 10. 020

黄莺教授是成都中医药大学附属医院皮肤科主任医师, 师从四川省第二届十大名中医钟以泽教授, 从医三十余载, 积累了较多皮肤病治疗经验, 对多种难治性、顽固性皮肤病的诊治颇有心得。临床上善于辨证运用散结法治疗顽固性、难治性皮肤病。顽固性皮肤病虽变化良多, 但紧抓其根本病机, 仍为邪盛正衰, 气血凝滞, 经络阻塞, 脏腑失和^[1], 久病多责之于气血津液凝滞不散, 以成结聚。散结法多指辨证运用中药及其他手段以达到消散气血津液凝聚之目的的一种治疗方法, 属八法中的“消法”。结者, 凝滞也, 指多种原因导致的气血津液结聚不化, 在皮肤病中皮损多表现为丘疹、结节、囊肿、苔藓样变、瘀斑、包块等。根据产生结聚的不同病机, 辨证应选用不同散结法。若因热毒壅盛, 灼津炼液所致结聚者当以清热散结法治之; 而痰饮内停、津凝痰聚所致者当以化痰散结法治之; 因气

血不畅、瘀血阻滞所致者当以化痰散结法治之; 若由阳气不足, 气血凝滞所致者, 当以温阳散结法治之; 因肝气郁滞所致者, 则以疏肝理气、条达气血以散结聚。现将黄教授常用散结五法临床运用介绍如下。

1 清热散结法

《医宗金鉴·外科心法要诀》载:“痈疽原是火毒生, 经络阻隔气血凝。”火为阳邪^[2], 其性燔灼炎上, 易生风动血。火热之邪入于血分煎灼气血, 壅滞气机, 使气血凝滞局部, 腐蚀血肉, 而发为痈肿疮疡。火为阳邪, 侵袭机体, 同气相求, 则导致人体内阳气的病理性亢盛, “阳盛则热”, 故皮损具有红、肿、热、痛的特点, 局部色红, 触之灼热碍手。其皮损可见颜色鲜红的红斑、丘疹、结节、脓疱等。此类疾病患者多舌质红, 苔黄, 脉数, 以实证、热证为主。治当泻实火, 清热解毒; 消凝滞, 散结消肿。临证时

统医药, 2014(13): 89 - 90.

- [5] 袁尚华. 中医整体观念对疾病整体预防的指导作用[J]. 中华中医药杂志, 2015(7): 2313 - 2315.
- [6] 林志刚, 蒋诗超, 程艳彬, 等. 探讨《黄帝内经》“筋骨”理论对中医推拿的指导意义[J]. 中华中医药杂志, 2016(7): 2491 - 2493.
- [7] 程艳彬, 房敏, 王广东, 等. 以“筋骨失衡, 以筋为先”探讨脊柱退化性疾病的推拿治疗[J]. 中华中医药杂志, 2015(10): 3470 - 3473.
- [8] 姜拯坤. “筋骨并重, 骨正筋柔”思想在推拿手法中的体现[J]. 湖北中医杂志, 2013(5): 41 - 42.
- [9] 叶勇, 汤伟, 李里, 等. “筋骨调衡”手法理论溯源与临床应用探讨[J]. 中国中医药信息杂志, 2017(1): 108 - 109.

(收稿日期: 2018 - 08 - 16)

临床上, 肖老除给予患儿细心的治疗外, 同时开导家属, 给予家属治愈的信心亦是治疗肌性斜颈屡取奇效的关键所在, 肖老多年治疗肌性斜颈的经验是宝贵的非物质财富, 值得吾辈传承。

参考文献

- [1] 张健, 刘东博, 赵澎. 以中医推拿为主要手段治疗小儿肌性斜颈的概况及临床体会[J]. 天津中医药, 2017(4): 285 - 288.
- [2] 刘俊娥, 李连家, 郑英. 推拿、针刺桥弓穴为主治疗小儿肌性斜颈疗效观察[J]. 上海针灸杂志, 2017(11): 1325 - 1328.
- [3] 宫双, 王艳, 裴飞, 等. 康复治疗小儿先天性斜颈的研究进展[J]. 针灸临床杂志, 2017(10): 80 - 83.
- [4] 胡心京. 按摩治疗不同时期小儿斜颈疗效观察[J]. 亚太传

第一作者: 张蕾, 女, 2016 级硕士研究生, 研究方向: 中医外科学(皮肤病方向)

通讯作者: 黄莺, 女, 主任医师, 教授, 硕士研究生导师, 研究方向: 中医外科学(皮肤病方向), E-mail: 1060716781@qq.com